

**МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
ЦЕНТР ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «РАДУГА»
СТ. БРЮХОВЕЦКОЙ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
БРЮХОВЕЦКИЙ РАЙОН**

*Православная викторина, посвященная 145-летию со времени освящения
Войскового Александрo – Невского Собора*

Автор: Дзюба Никита Сергеевич,
член кружка «Юный краевед»
МБУДО ЦДО «Радуга»,
ученик 8 «Б» класса МБОУ СОШ № 15
Возраст: 14 лет

Руководитель: Ткачёва Анна Анатольевна,
педагог дополнительного образования
МБУДО ЦДО «Радуга»,
учитель кубановедения
МБОУ СОШ № 15

ст. Брюховецкая
2017 год

Вопрос 1. Свято - Покровский храм самый первый русский храм, после высадки русских казаков выказавших указ Екатерины II в 1792 году о переселении из Запорожской сечи на Тамань, Кубань. 17 июля 1793 года Яков Галоватый подал рапорт - прошение о постройке церкви в Тамани на свои средства. Церковь была построена Яковом Галоватым на месте расположения бывшего турецкого сада. Яков Андриевич Галоватый лично сам выбирал место для постройки церкви, на видном месте в одном из величайших турецких садов Покровская церковь на Тамани в плане была прямоугольной формы, над которой был сооружен купол на деревянных столбах с целью, свозить все древности, найденные на Тамани и ее окрестностях, чтобы они не портились под дождем и их не могли использовать, как материал для выжигания известняковой для покровского храма были отлиты в Керсоне.

Церковь было решено посвятить самой главной празднике для черноморцев - Покрова Пресвятой Богородицы. Он имел для запорожцев двойное значение: под покровительством Богини матери казаки

не боялись ни вразвешо огня ни грозной стихии, и под покровом Пресвятой Богородици они выполняли и девиз своей жизни — защищать православную веру.

Вопрос 2 Началось строительство Свято-Екатеринского собора. В октябре 1888 года под Лорьковом недалеко от станции Борки, произошла катастрофа с поездом императора, ставшая причиной многих человеческих жертв. Но Божией Милостью и сам монарх, и его родные остались невредимы. Через год в Екатериногадаре было принято решение о строительстве собора в память чудесного спасения августейшей семьи.

Создание проекта храма и разработку технической документации поручили жителю Екатериногадара архитектору И.К. Мальгеру. Место для будущей постройки выбрали на Екатериногадарской площади, где в то время стояла ветхая деревянная церковь построенная в 1818 году. По разным причинам (и техническим и политическим) работы затянулись и были окончательо завершены лишь перед началом Первой мировой войны. Свято-Екатеринский храм

были торжественно освящены 24 марта 1914 года. Новый храм на Екатерининской площади в обиходе стали называть красным собором. Кирпичная кладка была из красного кирпича. В 1922 году собор стал обновинским, в том же году по инициативе таможенника галодолжущим Товальским был разрушен. В 1930-х годах собор готовили к взрыву ради кирпича. Архитектору Малыгину удалось убедить комиссию по разрушению храмов в нецелесообразности его уничтожения. Собор превратили в склад Канюкова стали для перетяжки. Возобновили богослужения произошло в 1942 году во время оккупации Краснодарского края немецкими войсками, но одновременно здесь находились и склады. Таможенно свою деятельность собор возобновил в 1944 году после освобождения Краснодарского края от немецких войск. В 1988 году к празднованию 1000-летия Крещения Руси в Екатерининском соборе были проведены реставрационные работы.

Вопрос 3. Собор был заложен на военные средства 1 апреля 1853 года на месте старого деревянного Воскресенского собора, расположенного

на Базарной площади города. Архитекторами нового храма были два брата - кубанские казаки Иван и Емисей Черники, обучившие своему делу в Санкт-Петербургской Академии художеств. Строительство храма было потрачено свыше 200 тысяч царских рублей. 8 ноября 1872 года храм был освящен епископом Кавказским и Екатеринодарским Георгием (Тубиным). В честь названных святым площадь и прилегающая улица, стали называться Соборными. Александро-Невский войсковой собор был построен в русско-византийском архитектурном стиле. План храма представлял собой совершенно симметричный равноконечный крест. В войсковом соборе хранились реликвии кубанского казачества, в том числе реликвии Кубанского Казачьего войска, здесь проходили все торжественные церimonии казаков Екатеринодара. При храме действовал знаменитый войсковой певчий хор, который стал прообразом созданного позднее Кубанского казачьего хора. В 20-е годы XX века с собора были сняты купола, в нем был размещен музей атеизма. В 1932 году собор был взорван.

Вопрос 4. Стены храма посетил в 1888 году

император Александр III с императрицей Марией Федоровной и сыновьями: двадцатилетним наследником - цесаревичем, августейшим атаманом всех казачьих войск Николаем и великим князем Георгием 24 ноября 1914 года император Николай II вновь посещает Екатеринодар, откуда он направится на Кавказский фронт.

В годы Гражданской войны в склепе Войкового собора были погребены бывший наказной атаман Кубанского казачьего войска М.П. Бабич, а также видные участники Белого движения: генерал-майор Тейдман, генерал-майор Дроздовский, полковник Морозов.

Вопрос. Решение о его восстановлении было принято в 2003 году губернатором Краснодарского края И.И. Текучевым. Торжественная закладка камня на месте будущего храма состоялась 17 декабря того же года. Войковой собор было решено восстановить на новом месте - в начале улицы Красной, недалеко от Крепостной площади, на которой находился деревянный Войковой Воскресенский собор, разобранный из-за ветхости в 1879 году. Ступня 2 года

после начала строительства храма Каложана
и купала страдальцев собора святых
патриарх Московский и всея Руси Алексий II
28 мая 2006 года Митрополит Калининград-
ский и Славенский Кирилл освятил
таинством возстановленный Александро-
Невский собор. По данным краевой адми-
нистрации, на возстановление храма было
израсходовано более 180 млн. рублей.